



热烈祝贺达州日报创刊六十周年

# 一石激活满池春水

## ——万源市实施“村校建设攻坚年”纪实

·苏秦 本报记者 冯尧 桂爽·



茶垭乡唐家坪村校新貌

“每天到校要走多远的山路?”平时上学,中午吃什么?”在实施“村校建设攻坚年”一个多月后,万源市委书记王成军深入庙子乡隔滩溪村校,关切地询问孩子们的学习和生活情况。当得知孩子们每天能喝上热水、吃上热饭、睡上暖床,他十分高兴地说,在抓好教育质量的同时,我们一定要进一步加大投入,努力为山区孩子们改善学习条件,为他们创造良好的学习、生活环境。

### 吹响集结号

地处川东北的万源市,幅员辽阔,全市204所村校11892名学生分布在4065平方公里的青山绿水间。近年来,5.12地震、7.17洪灾等自然灾害频发,村校损毁严重。加之教学设施设备落后,大多数村校无法解决学生吃上热饭、喝开水等问题,急需添置相关设备。

该市村校的状况引起万源市委、市政府的高度重视,万源市委书记王成军、市长吴晓勇指出,在推进教育公平和均衡发展,首先要抓村校建设作为重要民生工程抓好抓实,要大力改善村小办学条件,力争年内全面完成村校建设和设施设备添置,实现村校“十有”:有开水喝、有热饭吃、有暖床睡,教学方面有结实的课桌凳,设备设施方面有一台电脑、一间图书室、一种体育设施,有安全的教室、安全的厕所,学校管理方面考核机制)。为此,万源市财政安排专项资金300万元,并在教育附加中采取以奖代补方式用于村校规范化建设。同时,要求各地各部门切实承担推进农村义务教育的责任,加强组织领导,形成工作合力,努力完成村校建设任务,对任务不落实、行动迟缓的进行问责。

### 念好五字经

按照万源市委、市政府的安排部署,万源市教育局念好“快、准、实、激、严”五字经,强力推进村校建设。

一是行动快。召开村校建设专题会议,研究制定村校建设规划,下发添置村校设备设施紧急通知,明确完成时限和纪律要求。二是摸底准。抽调精干力量组成四个工作组,深入全市204所村校,全面摸排村校危房,统计汇总村校生源、设备、师资等情况。根据村校覆盖面和当地人口五年增减情况,科学规划村校建设方案。三是任务实。对村校建设逐一发出规划建设和设备添置意见书,明确完成时限。各中心校积极向当地党委、政府汇报,争取和筹集资金,全面更换村校课桌凳;添置

蒸饭设备、饮水机、学生床,切实解决好村校学生吃饭、喝开水、睡暖床等问题。各乡镇召开专题会,研究解决村校排危、改扩建、购置音体器材、电教设备等问题。四是情感激。挤出办公经费,购买伞、毛巾等慰问品,开展对村校教师的慰问活动。同时,切实解决好村校教师住宿、基本生活用品、办公条件改善等问题,激励他们扎根村校努力工作。五是督导严。实行村校建设月报告制,先后5次派出工作组深入全市52个乡镇进行督查,将村校建设纳入各学校教育教学督导考评和校长年度考核,列入“两基”迎国检工作内容。各中心校按要

求强化村校教育教学管理,安排公办教师到校任教,积极开展“送教下村”活动,扎实开展村校教研活动,努力提升村校教育质量。

### 打好攻坚战

在白羊乡泉鸡坝村,翻修一新的教学楼与周围错落有致、轮廓分明的农舍相互掩映,构成了一幅社会主义新农村的和谐画卷。据白羊小学负责人介绍,泉鸡坝村崭新的面貌与白羊乡党委、政府的支持密不可分。白羊乡在村级小学建设上,与三村建设结合起来,与新农村建设结合起来,内促外引,积极争取深圳狮子会捐助助学近40万元。今年以来,白羊乡投入村校建设资金近90万元,改建4所村校,硬化村校操场2100多平方米,添置设施设备150余件。

## 唤回东风艳桃李

### ——万源市第三中学跨越式发展纪实

·魏宗孝 周兴阳 本报记者 冯尧 桂爽·

发挥才能的最好场所。  
**改革东风添生机**

为助推学校发展,学校在用人制度、后勤管理、学生管理、教育教学评价等方面实行一系列改革,使三中焕发出无穷的生机与活力。  
在用人制度改革方面,打破论资排辈、只重学历不重能力和贡献的局面,实行中层干部、教职工的全员聘任制,在全市范围内公开招聘中层干部和教职工。在后勤管理上,实行岗位责任制和服务社会化改革,因事设岗,由岗聘人,责任明确,形成了一个“事事有人管,人人有事干”的良好局面。在班级管理上,学校实行年级组长负责制。在学生管理上,坚持以人为本,以德育人方针,实现学校教育、社会教育、家庭教育紧密结合的教育网络,从学校、学生实际出发,制定了一系列规范化的制度。在教育评价方面,学校把指标量化评价与学生的评价紧密结合起来,特别是把学生的满意度评价作为一个重要指标,增强教师的服务意识,真正把学校的承诺落到实处。

万源三中还不断加大投入,短短四年时间里,通过贷款、引资和向教职工借资等方式筹集资金6000多万元,扩大校园面积40多亩,建起了教学楼、办公实验楼、学生公寓、学生食堂,建

成了现代化的音乐室、美术室、图书阅览室、微机室、语言室和宽大的运动场,修建了千米沿河艺术长廊,新修了校门。

### 科研春风孕奇葩

近年来,学校把办学思路定格在“科研兴校,创新育人”上,以“研”促教,以“研”促学,不断提高师生素质和信心。如今,学校已有省级立项课题两项、地级立项课题7项,获省政府奖2项、地级获奖4项。师生的科研论文频频见诸报端,近百篇论文在国家级、省级刊物发表或获奖,一大批优秀教师脱颖而出。学校编辑出版了教师论文集《走进心灵》。

和谐的人际关系,以及科学的管理、良好的办学条件和教育科研的发展,使万源三中实现跨越式发展。到2011年秋,学校已是占地面积80余亩、师生达到6100多人的达州市示范性普通高中。高考本科上线人数从2004年的3人到2011年的300多人,其中今年应届高中毕业生文治国同学更是取得了该市高考理科第一的优异成绩。学校涌现出了全国优秀教育工作者2人,四川省特级教师1人,省级优秀教师、优秀教育工作者等5人,省级骨干教师15人。学校还先后被评为“四川省绿色学校”、“四川省卫生先进单位”、“四川省五四红旗团委”、“四川省模范教职工之家”、“达州市校风示范学校”、“达州市科技教育示范学校”等。

今天的三中,驾驭着历史的机遇,正迈向新的彼岸,新的辉煌!

# 镶嵌在秦巴山区深处的教育明珠

## 四川省示范性普通高中——万源中学科学发展掠影

·王清康 本报记者 冯尧 桂爽·



纪念建校八十周年文艺演出

四川省示范性普通高中——万源中学位于川陕渝三省市之交的大巴山腹地,始建于1928年2月。学校先后由北京大学毕业的姜元亮担任首任校长,由留法学生陈茂材等十余位校长把万源中学推向一个又一个辉煌。学校建校以来,为国家培养了成千上万的优秀人才,获得数百项殊荣,多次受到各级领导和社会各界好评。

下面,让我们带你去了解这所学校的发展之路和辉煌业绩。

### 先进的学校理念

多年来,学校逐步形成了“立足发展,追求卓越”的办学宗旨;“严谨治学,民主治校,以德树人,爱心育才”的治校方略;“立志、笃学、奋进、超越”的校训;“文明、净美、务实、创新”的校风;“爱岗敬

业、海人不倦”的教风;“读书报国、学而不厌”的学风。

### 优秀的教师队伍

多年来,学校形成了“敬业爱岗,无私奉献,勇争一流”的思想素质高、业务能力强的教师队伍,他们以高度的事业心与责任感,以高尚的师德、精湛的业务,赢得了社会的信任。学校现有教职工405人,其中特级教师3人,中高级教师189人,全国优秀教师和育人标兵3人,省级先进工作者15人,达州市学术和技术带头人1人,省、市、县级中青年骨干教师和学科带头人89人,其中10名教师取得了硕士学历。学校现有教学班110个,在校学生7900余人。

### 现代化的设施设备

学校教学设备完善,教学设施一流。学校占地面积115亩,有规范的田径运动场,有3500m<sup>2</sup>的学生食堂,有容住3000余人的学生公寓。图书馆、实验室、功能室设备齐全,校园广播网、电视网、现代教育技术网络系统完善。校园绿树成荫,教学区、生活区、运动区、科技活动区布局合理,功能完善,为学生创造了一流的学习和生活环境,为学校的发展奠定了坚实的物质基础。学校已成为万源市一所现代化教育的龙头学校。

科学的教科研  
学校十分重视教育科研,先后有十六项课题获国家、省、地科研成果奖。科技发明共63项,国家银奖1项,获国家专利9项,国家级奖励18项,省级奖励38项。共发表论文950篇。

### 辉煌的办学成绩

多年辛苦耕耘,学校成绩辉煌,先后培养出全国少年英雄罗丛林、省文科状元徐永恒等优秀学子。中高考成绩逐年攀升,名列全市前茅,为高校输送了一万余名合格新生。近年来,学校科普教育、艺术教育在省、市独领风骚,曾多次参加四川省中小学文艺汇演并获奖,仅艺体生高考双上线就达500余名,参加各级各类体育比赛均取得较好名次。今年,该校高考上本科总人数达到1003人(比去年净增400人),其中重本上线99人(较去年净增60人),艺体生双上线205人,本科上线率达57%,艺体上线率达69.96%,重本上线人数、本科上线人数及上线率均创历史最好成绩。中考上重高线271人,上普高线90人,其中A+1 79人,A+1人数和上线总人数创历史最好成绩。

目前,学校已先后获得“中国名校”、“中国西部名校”、“四川省示范性普通高中”、“四川省校风示范学校”、“四川省实验教学示范学校”、“四川省现代教育技术示范学校”等100余项荣誉,但万源人没有满足,他们正齐心协力打造万源教育品牌,力争把万源中学办成“秦巴一流、西部知名、全国闻名”的示范高中。



现代化的语音室



藏书丰富的图书馆



具有现代教学手段的地理实验室



纪念12.9万人红歌大联唱



达州市中小学第十三届田径运动会开幕式文艺演出



纪念建党九十周年万人红歌会



万源中学第一教学楼——崇德楼